新闻简讯 News bulletin

广州首个 3D 打印配 电房正式投产运营

记者从南方电网广州供电局获悉, 其位 于广州市荔湾区西塱村大桥西园巷的 3D 打 印配电房正式建成投产,这是广东首个 3D 打印配电房。这一建筑技术将先进的 3D 打 印技术应用于现场建筑, 高速高效低成本低 污染,有助于破解城市电力工程施工难问题。

提起施工建设,人们的第一印象往往是 尘土漫天飞扬,建筑材料杂乱无章,机器轰 鸣。尤其是城市电力施工,往往都在居民社区 周边,一定程度上会造成施工扰民。

3D 打印配电房的建设与此不同。广州供 电局基建部科长吴小飞说,通过 3D 打印技 术的应用,事先在电脑中设计好图纸,通过智 能化的控制,将调配好的混凝土装入打印的 机器"笔尖"里,让机器根据事先设定的参数 和路径完成配电房缆坑、设备基础以及墙体

3D 打印配电房只需要 1 台建筑 3D 打印 机和1名操作员,2名至3名普通工人辅助, 就可以完成一栋配电房的施工建设。从配电 房基础开挖、3D打印墙体到电房装修完成的 施工工期低于35天,比传统框架结构工艺缩 短 30%,施工人员数量减少约 50%。

由于替代了传统的砌砖、抹灰工艺,3D 打印不仅使废料的产生量减少60%以上,还 能降低建筑粉尘污染,现场更干净整洁。

吴小飞说,近年来,广州电网建设进入快 车道,主网施工项目年均100多个,配网施工 项目5000多个。施工工地多,施工质量管控 难度大。3D打印配电房的智能、高效和绿色 环保有助干缓解这一难题。

中煤新集公司智能化 示范项目获权威认证

近日,中煤新集公司"千米深井复杂地质 条件下综合智能化关键技术及示范研究"项 目获国家一级科技查新咨询单位——应急管 理部煤炭信息研究院出具的《查新项目报告 书》。该报告中肯定了公司在"千米深井复杂 地质条件下综合智能化关键技术及示范研 究"方面所取得的成效,认定项目成果在该领 域具有唯一性,具有新集知识产权。

该查新报告主要结论:"文献为本课题研 究人员的研究成果""经全面检索,在检索范 围内,除本课题研究人员的研究成果外,国内 外未见有与本课题查新点综合研究内容相同 的有关中煤新集能源有限公司千米深井复杂 地质条件下综合智能化关键技术及示范研究 的文献报道"

此次国家行业主管部门对中煤新集公司 "千米深井复杂地质条件下综合智能化关键 技术及示范研究"项目的权威认证,标志着公 司以口孜东矿为起点的"智能化示范基地"建 设示范点得到认可肯定,表明公司在千米深 并复杂地质条件下, 实现综合智能化开采的 探索与实践成果,具有科学性、先进性与可示

据了解,科技查新制度已经成为涉及社 各领域用于判断项目是否具有专业性、科 学性、代表性、先进性的重要制度。(许士卿)

南京建工产业 聚焦建筑工程主业 进行重组

近日, 江苏骨干民营企业丰盛产业集团 债务危机事件有了新进展。记者了解到,丰盛 产业集团为聚焦建筑工程主业,正陆续剥离 非工程建设类业务,已启动制定整体债务重 组方案,公司更名为南京建工产业集团有限 公司(以下简称"建工产业")。

记者获悉,2019年1月25日中国银保 监会、人民银行会同南京市专题研究丰盛产 业集团(建工产业)债务风险化解工作。会议 明确要求各级、各部门和各债权金融机构要 将思想统一到中央、省、市关于支持民营经济 发展的要求和防范化解金融风险的部署上 来,以实际行动帮助企业化解债务风险;要求 各债权金融机构从维护金融稳定的大局出 发,继续给予支持,不抽贷、不断贷、不压贷; 要求企业切实履行债务风险化解主体责任, 加快推进企业重组、混改方案的实施,以实际 利好推动解决企业流动性困难。建工产业已 聘请独立第三方专业机构组成联合小组,在 南京市政府相关部门的指导下制定整体债务 重组方案,并与各债权机构进行了沟通,争取

2018年以来,受国际经济环境变化和国 内经济"三期叠加"影响,加上自身投资与融资 期限错配、流动性管理不当,建工产业遇到短 期流动性困难,12月底发生债务逾期事件。在 南京市委市政府和各债权金融机构的大力支 持下,建工产业快速归还当期所有逾期债务, 并实施瘦身减债计划,包括加大应收账款回 收、剥离非主业、处置有效资产、引进战略投资 者等系列措施。因前期债务逾期造成企业信用 受损,影响到应付款项提前支付、应收款项滞 后回收,建工产业流动性压力依然巨大,导致 部分债务已经逾期。根据整体债务重组计划, 建工产业将逐步偿付债务,短期内将集中资源 确保企业生产经营正常开展。

为更高水平开放奠定更坚实的法治根基

聚焦《中华人民共和国外商投资法》

■ 新华社记者 于佳欣 杨维汉 罗沙 有之炘 阳建 杨思琪

这是新时代中国改革开放再出发征程上 的重要时刻—

十三届全国人大二次会议 3月 15 日表 决通过了《中华人民共和国外商投资法》,国 家主席习近平签署第26号主席令予以公布, 新华社 20 日受权全文播发这部法律。

"中国开放的大门不会关闭,只会越开越 大。"在以习近平同志为核心的党中央坚强领 导下,外商投资立法总结改革开放40年宝贵 经验,完善创新我国外商投资法律制度。制定 外商投资法,必将有力推动营造法治化、国际 化、便利化营商环境,为我国更高水平对外开 放奠定更坚实的法治根基。

与时俱进 以法治力量保障更高水平对外开放

历史,总是在巧合中显得意味深长。

1979年,五届全国人大二次会议召开,我 国第一部外资领域的法律——中外合资经营 企业法诞生,与随后出台的外资企业法和中 外合作经营企业法组成"外资三法",奠定了 我国吸收外资的法律基础。

2019年,十三届全国人大二次会议上,外 商投资法通过,成为新时代我国外商投资领 域新的基础性法律。

与改革开放进程一路同行,对外开放立 法也走过40个年头。

新旧法律交替,见证了我国外商投资法律 制度的与时俱进, 彰显了新时代进一步扩大对 外开放、积极促进外商投资的决心和信心。

"党的十八届三中、四中全会和党中央关 于构建开放型经济新体制的决策部署,对完 善涉外法律法规体系、统一内外资法律、制定 新的外商投资基础性法律提出了明确要求。' 全国人大常委会副委员长王晨在向全国人代 会作关于外商投资法草案的说明时说。

这是中国开放大门越开越大的务实举

"在逆全球化和保护主义抬头的背景下, 中国下定决心推进改革,进一步向世界敞开 大门,向全球释放积极信号。"对于这部备受 关注的法律,外媒用"至关重要""根本性变 革"等字眼加以评价。

"在新形势下推进对外开放的关键节点, 出台外商投资法正当其时。"全国人大代表、 山东社会科学院经济研究所所长张卫国说, 这将有助于营造公平、诱明、可预期的市场环



境,释放出党和国家推动形成全面开放新格 局的明确信号。

这是推动外商投资法律制度与时俱进, 实现高质量发展的必然要求-

治国凭圭臬,安邦靠准绳。推进更高层次 的改革开放,必须发挥法治固根本、稳预期、 利长远的保障作用。

"中国的对外开放立法,就是从外商投资立 法起步和发展起来的。"曾经参与过外资立法的 WTO上诉机构前主席张月姣谈到这部新的法 律感慨万分。她说,随着我国相关法律的完善, 以新的法律取代"外资三法"水到渠成,这也意 味着我国涉外经济立法再上新台阶。

改革开放40年,也是中国经济在法治护 航下高速发展的40年。

40年见证了我国利用外资的规模扩大和 质量提高:截至2018年底,我国累计设立外 商投资企业约96万家,累计实际使用外资超 过 2.1 万亿美元。 去年我国营商环境的世界排 名一次性提升了32位。

"外商投资法的制定是我国向制度型开 放迈出的重要一步。"全国政协委员、中国社 科院世界经济与政治研究所所长张宇燕说, 确立以制度为保障、以规则为基础的投资环 境,将推动我国在全面开放新格局中实现更 高水平、更高质量的发展。

科学立法 倾听企业心声凝聚各方智慧

"在外商投资法施行后,要考虑企业组织 形式和组织结构等因素,以保证依照'外资三 法'设立的外商投资企业平稳过渡。"全国人 大代表、商务部电子商务和信息化司司长骞 芳莉在全国人代会期间审议草案时说。

不少与会代表也表达了类似的关切。这 样的建议,最终在法律中得以体现。

开门立法,广聚民智,法律才能更好回应 人民期待、解决现实问题。

十三届全国人大常委会立法规划和 2018 年立法工作计划明确提出制定外商投资法。

2018年12月,国务院将外商投资法草案 提请全国人大常委会审议。同年12月下旬召 开的十三届全国人大常委会第七次会议对草 案进行了初次审议。

2019年1月召开的十三届全国人大常委 会第八次会议对草案进行了第二次审议,并 决定由全国人大常委会将外商投资法草案提 请十三届全国人大二次会议审议。

在一次次审议中,草案不断得到调整和

-为体现内外资一致,草案二审稿明 确规定外商投资企业依法同等适用国家支持 企业发展的各项政策。

一为了维护公平的市场环境,草案在二 审时增加了外商投资并购反垄断审查的规定。

一十三届全国人大二次会议期间,草 案根据代表们的审议意见又作了多处修改, 其中增加规定:外商投资企业开展生产经营 活动,应当遵守法律、行政法规有关劳动保 护、社会保险的规定。

广泛征求地方、部门、研究机构的意见,多 次召开座谈会听取外国投资商协会、外商投资 企业的意见,在网上公布草案征求社会公众意 见……从基层调研到听取建议、反复修改,从全 国人大常委会两次审议到全国人民代表大会审 议通过,这一公开透明、严谨缜密的立法过程, 正是科学立法、民主立法的生动体现。

十三届全国人大二次会议期间, 共有 1000 多名代表对外商投资法草案提出了 2000多条意见,为法律修改完善和最终出台

"回顾草案的修改完善,能真切感受到法

律始终聚焦企业关心的问题,推动政府职能 转变,营造更加公平透明的营商环境。"全国 人大代表、上海市黄浦区委书记杲云说。

优化环境 让中国始终成为全球投资热土

"我们乐见中国进一步扩大开放的行动, 期待法律中关于知识产权保护的规定让专利 技术得到更好保障。"全球化工巨头德国巴斯 夫集团大中华区总裁兼董事长科迪文说,中 国目前是巴斯夫在全球的第三大市场,未来 公司将继续加大对中国的研发投入。

"法律很多条款都切中要害"……在外商 投资立法过程中, 这样的声音在外资企业中

保障外商投资企业平等参与市场竞争, 更加强调对外商投资企业的产权保护, 更好 与国际规则相衔接……外商投资法推动进一 步敞开大门,回应外资企业关切:

——国家对外商投资实行准入前国民待 遇加负面清单管理制度;

——国家制定的强制性标准平等适用于 外商投资企业;

——国家鼓励在外商投资过程中基于自 愿原则和商业规则开展技术合作;

——行政机关及其工作人员不得利用行 政手段强制转让技术;

法治是最好的营商环境。对于广大寻求 中国市场机遇的外资企业来说,外商投资法 的出台无疑给他们在华投资吃下"定心丸"。

GE 全球高级副总裁段小缨说, 更加公

平、高效、可预期的营商环境,将支持我们集 中精力在中国投入产品研发、创新、生产和服 务,最终让中国市场和消费者受益更多 这部法律不仅让外商投资的大门开得更

大,也给国内企业发展提供了更多机遇。

在全国人大代表、哈尔滨九洲电气股份 有限公司董事长李寅看来,中国进一步向外 资敞开大门,由此带来的"鲶鱼效应"将促进 国内企业在与外资企业同台竞争中加速转型 升级,也有助于我国企业更好地"走出去"。

"外商投资法是关于外商投资新的基础 性法律,建议尽快出台配套规定并同步施 行。"全国政协委员、商务部国际贸易经济合 作研究院院长顾学明说,"这样才能使外商投 资法出台后及时落地,发挥实效。"

外商投资法将推动开启我国高质量利用外 资和对外开放的新阶段, 也必将为决胜全面建 成小康社会、实现高质量发展提供更大助力。

香港地产富豪李兆基拟退休

交棒两儿子掌商业帝国

据香港《文汇报》报道,香港恒基兆业地 (恒地)主席李兆基 20 日突然公布考虑很 任恒地主席及总经理, 由两名儿子李家杰及 李家诚出任联席主席及总经理,接管其5100 亿元(港币,下同)的商业王国。

现年91岁的李兆基,为香港地产四大富 豪之一,集团业务横跨地产、能源、酒店、交通 及零售等。在美国福布斯最新公布的 2019 香 港富豪榜中,李兆基以300亿美元身家排第 二。而媒体指出,李兆基退任后,也意味着香 港四大富豪,近乎全部由第二代上阵。

主持 5 月恒地股东会后退任

恒地方面 20 日公布,李兆基因为年事已 高,正考虑在本届股东周年大会后,退任主席 及总经理职务,不过仍将留任董事。另外,李 兆基也正考虑退任中华煤气主席。

李兆基为恒地系创办人,近年已较少露 面,2018年中恒地股东会后,李兆基虽然并未 露面回答媒体提问,但通过林高演及儿子李 家诚等,再一次重申并没有退休计划,故突然



于公布恒地业绩的同日,宣布退任主席,外界 也略感错愕。

但恒地发言人澄清,指李兆基 20 日依旧 出席董事会主持业绩会议,会上他提出因自 己年事已高,考虑于5月28日股东大会后, 退任恒地主席兼总经理职务。据悉,李兆基会 出席主持5月28日恒地股东大会会议,与一 众小股东及媒体见面。

两儿子将任恒地煤气联席主席

根据李兆基过去的接班蓝图, 内地业务 将交给长子李家杰,次子李家诚则负责香港 业务,均主要从事地产业务。

而日后李兆基退任后,按最新公布,中华煤 气及恒地将由李兆基长子李家杰及次子李家诚 任联席主席。李家诚同时为恒发及美丽华酒店 主席,李家杰则为恒发副主席。香港小轮由林高 演任主席、港华燃气由陈永坚任主席。

李兆基上市业务非常广泛,包括6家上 市公司,横跨地产、能源、酒店、交通及零售 等。除恒地外,还有中华煤气、港华燃气、美 丽华酒店、香港小轮、恒基发展,总市值高达 5143亿元,其中恒地为集团旗舰,并且为香港 大型地产商之一,参与发展的知名项目包括 香港国际金融中心二期、天汇等。

恒地与长实、新世界、新地并称香港地产 四大家族,20 日市值高达 2029 亿元。恒地早 于上世纪80年代在内地投资发展房地产项 目,现在集团旗下业务遍布全国多个城市。

四大地产家族将全交棒第二代

随着李兆基的交棒,香港四大地产家族 已全数由第二代接棒, 更年轻的第三代也开 始参与家族业务。

2018年长和系创办人李嘉诚宣布退休, 交棒给长子李泽钜,第三代长孙女李思德正 式曝光,接触家族的投资项目。至于新地创办 人郭得胜已逝世, 第二代郭氏三兄弟早年已 上场,近年则陆续退居幕后,第三代郭基辉、 郭基泓及郭基俊开始活跃幕前,均出任董事。

新世界发展创办人郑裕彤于 2016 年逝 世,现在由第二代郑家纯任主席,第三代长孙 郑志刚早已参与周大福集团及新世界发展的 业务,在新世界发展出任执行副主席一职。

2019年3月20日,恒地公布2018年业 绩,纯利润约311.6亿元,按年增加1%,每股 盈利 7.08 元,末期派息 1.3 元。公司另外宣布 派发红股,每10股送1股。同系煤气2018年 纯利约93.1亿元,按年升13.2%,每股盈利为 0.605 元,末期息 0.23 元。

三部委:推动快递企业采购符合新标的专用电动自行车

据工信部网站消息,市场监管总局、工业 和信息化部、公安部三部门近日发布《关于加 强电动自行车国家标准实施监督的意见》。 《意见》指出,要推动快递、外卖企业统一设计 和采购符合新标准的专用电动自行车,采用 辨识度高的专有涂装,并按照当地规定申请 办理登记上牌手续。

电动自行车新强制性国家标准《电动自行 车安全技术规范》(GB17761-2018)于 2018 年 5 月15日发布,将于2019年4月15日起实施。 为推进新标准实施,进一步规范电动自行车生 产、销售和使用管理,根据《标准化法》《道路交 通安全法》《产品质量法》《消费者权益保护法》 《认证认可条例》等法律法规,切实解决电动自 行车治理难题,三部门下发了该意见。

《意见》要求,各省严格电动自行车生产 管理。新标准实施前,省级工业和信息化、市 场监管等部门要联合组织对辖区内所有电动 自行车生产企业开展一次摸排, 督促企业按 照新标准改造升级生产线,标准实施过渡期



内严禁生产既不符合新标准又不符合旧标准 的电动自行车,并通过多渠道消化不符合新 标准的库存车辆。新标准实施后,市场监管部 门要加强电动自行车强制性产品认证(CCC 认 证)管理,加强对认证机构和生产企业检查,确 保产品一致性, 避免不符合新标准的车辆获 得 CCC 认证并流入市场。

《意见》指出,各地要严格电动自行车销 售监管。新标准实施前,市、县级市场监管、工 业和信息化、公安等部门要联合组织对辖区

内电动自行车销售企业进行摸排和督促,引 导其加强自律,在新标准实施前主动消化不 符合新标准的库存车辆、新标准实施后不销 售不符合新标准的车辆。新标准实施后,各地 市场监管部门要加强电动自行车销售环节的 监督检查,严厉查处违法销售不符合新标准、 未获得 CCC 认证的电动自行车,以及非法改 装、拼装、篡改电动自行车的行为。

《意见》明确,要严格电动自行车登记使 用管理。新标准实施后,各地公安机关要严格 按照地方规定对电动自行车进行登记上牌; 尚未实施登记上牌管理的省(区), 要提请省 (区)政府尽快建立电动自行车登记管理制度。 公安机关要建设电动自行车登记管理系统, 按照新标准认真查验脚踏功能、外形尺寸、整 车质量以及 CCC 认证证书、销售发票等信息, 严禁为未获 CCC 认证车辆登记上牌;对符合 条件的电动自行车,要按照规定录入登记管 理系统,及时登记上牌,上传全国公安交通管 理综合应用平台。

《意见》提出,要稳妥解决在用不符合新标 准的电动自行车。引导在用不符合新标准的车 辆逐步退出,对新标准实施前在用的既不符合 旧标准也不符合新标准的电动自行车,设置过 渡期,发放临时号牌。按照国家有关政策要求, 清理共享电动自行车。推动快递、外卖企业统一 设计和采购符合新标准的专用电动自行车,采 用辨识度高的专有涂装, 并按照当地规定申请 办理登记上牌手续。新标准实施后,快递、外卖 企业应对配送人员进行严格管理,不得购买违 标车辆以及非法改装车辆。

《意见》要求,各地建立长效监管机制,市 场监管总局等三部门共同建立电动自行车国 家标准实施监督跨部门联合工作机制,对各 地新标准实施工作开展不定期督导检查。同 时,切实保护消费者权益,畅通消费者诉求渠 道,各部门要按照国家有关规定对举报人给 予奖励。对存在安全隐患的电动自行车,市场 监管部门要加强缺陷产品调查, 督促企业履 行召回义务。